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An den Grossen Rat 23.5312.02 

 
ED/P235312 
 
Basel, 23. August 2023 
 
Regierungsratsbeschluss vom 22. August 2023 
 
 
 

Schriftliche Anfrage Franziska Roth betreffend Teilnahme von Kin-
dern mit Wohnsitz Riehen und Bettingen in den Tagesferienange-
boten der Stadt Basel 
 
Das Büro des Grossen Rates hat die nachstehende Schriftliche Anfrage Franziska Roth dem Re-
gierungsrat zur Beantwortung überwiesen: 

 

«Die Anzahl Kinder, die in den Tagesstrukturen und Tagesferienangeboten in Basel-Stadt betreut wer-
den, wächst stetig. Auch Riehen und Bettingen sind von diesem Wachstum betroffen. Der Bedarf an 
Plätzen in den Tagesferienangeboten ist so gross, dass viele Familien sich nicht darauf verlassen 
können, dass sie in ihrem Wohnquartier einen Platz finden. Sie müssen darum in Ferienangebote 
ausweichen, die in anderen Quartieren stattfinden, was für die Kinder belastend und für die Eltern 
organisatorisch beanspruchend sein kann.  

In diesem Zusammenhang interessiert es, wie viele Tagesferien-Plätze in Riehen und Bettingen an-
geboten werden, wie viele Kinder mit Wohnsitz Riehen oder Bettingen ein Ferienangebot nutzen und 
wie viele davon ausserhalb ihrer Gemeinden einen Platz beanspruchen.  

Ich bitte um die Zahlen der Jahre 2021 und 2022, aufgeschlüsselt auf die einzelnen Ferienwochen. 
Ebenso bitte ich um die aktuellen Anmeldezahlen für die Angebote im Jahr 2023.  

Franziska Roth» 

 
 
Wir beantworten diese Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 

1. Ausgangslage  

Der Kanton Basel-Stadt leistet mit den Angeboten der Tagesstrukturen und der Tagesbetreuung 
einen Beitrag zur Vereinbarkeit von Familie und Beruf. Für die Angebote in Basel ist das Erzie-
hungsdepartement zuständig, für die Angebote in Riehen und Bettingen sind die Gemeinden zu-
ständig. In der Entwicklung und Ausgestaltung der Angebote bestehen zwischen Basel und den 
Gemeinden Bettingen und Riehen leichte Unterschiede. 
 
Die Betreuung während den Schulferien wird durch die Tagesferien und die Ferienbetreuung an 
Schulen sichergestellt. Die Tagesferienangebote werden von privaten Anbietern angeboten und 
können wochenweise belegt werden. Die Ferienbetreuung an Schulen kann auch tageweise ge-
bucht werden. Die Nachfrage nach Ferienbetreuungsangeboten nimmt kontinuierlich zu, weshalb 
die Tagesferienangebote laufend ausgebaut werden. 
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Auch das Tagesferienangebot für die Gemeinden Bettingen und Riehen wird laufend ausgebaut. 
Die Tagesferien werden vom Freizeitzentrum Landauer, einem Betrieb der Gemeinde Riehen, an-
geboten. Die Angebote sind sehr beliebt und jeweils rasch ausgebucht, wobei insbesondere die 
erste und die letzte Sommerferienwoche sehr gefragt sind. Das Thema des Angebots sowie die 
Altersspanne haben offensichtlich eine grössere Relevanz in Bezug auf die Buchung als die Nähe 
zum Quartier; der Weg innerhalb der Gemeinden bis zum Freizeitzentrum Landauer wird als zu-
mutbar erachtet.  
 
Sind die Angebote in Riehen und Bettingen ausgebucht, liegt der Arbeitsort der Eltern in Basel oder 
wurden in den vergangenen Jahren bereits Angebote in Basel genutzt, weichen die Schülerinnen 
und Schüler der Gemeindeschulen meist auf Tagesferienangebote aus, die in der Nähe von Riehen 
verortet sind. Ebenso nutzen auch einzelne Kinder aus Basel Tagesferienangebote in Riehen. 
Grundsätzlich mischen sich in den Tagesferien die Kinder aus verschiedenen Wohnquartieren.  

2. Zu den einzelnen Fragen 

1. Wie viele Tagesferien-Plätze werden in den Gemeinden Bettingen und Riehen angeboten? 

Aktuell werden für die Gemeinden Riehen und Bettingen während zehn Schulferienwochen Tages-
ferien durch das Freizeitzentrum Landauer in Riehen angeboten. Das Angebot betrifft folgende 
Ferienzeiten: 
 

 Fasnachtsferien: 1. Ferienwoche 

 Frühlingsferien: 1. und 2. Ferienwoche 

 Sommerferien:  1., 2., 5. und 6. Ferienwoche 

 Herbstferien:  1. und 2. Ferienwoche 

 Weihnachtsferien: Woche vor Weihnachten oder nach Neujahr, sofern diese vier oder 
 fünf Tage umfasst (kein Angebot zwischen Weihnachten und Neujahr). 

 
Ab dem Kalenderjahr 2024 wird das Tagesferienangebot ausgeweitet. Neu sollen auch in der  
3. und 4. Sommerferienwoche Tagesferien angeboten werden.  
 
Insgesamt stehen pro angebotene Ferienwoche 48 Tagesferien-Plätze für Schülerinnen und Schü-
ler der Primarstufe in Riehen und Bettingen zur Verfügung. Pro Ferienwoche ist die Anzahl Kinder, 
welche die Angebote nutzen, höher als die angebotenen Tagesferien-Plätze, da spezielle Tages-
ferienangebote für Riehen und Bettingen an einzelnen Tagen oder Halbtagen gebucht werden kön-
nen.  

2. Wie viele Kinder mit Wohnsitz in Bettingen oder Riehen nutzten die Tagesferienangebote 
(Jahre 2021 und 2022 aufgeschlüsselt in einzelne Ferienwochen)? 

 
Im Kalenderjahr 2021 haben insgesamt 534 Kinder aus den Gemeinden Riehen und Bettingen 
Tagesferienangebote in Riehen (Freizeitzentrum Landauer) genutzt. Aufgeschlüsselt nach den ein-
zelnen Ferienwochen wurden die Angebote folgendermassen gebucht: 
 

 1. Woche Fasnachtsferien:  56 Anmeldungen 

 1. Woche Frühlingsferien:  56 Anmeldungen 

 2. Woche Frühlingsferien:  47 Anmeldungen 

 1. Woche Sommerferien:  56 Anmeldungen 

 2. Woche Sommerferien: 89 Anmeldungen 

 5. Woche Sommerferien:  47 Anmeldungen 

 6. Woche Sommerferien:  50 Anmeldungen 

 1. Woche Herbstferien:  63 Anmeldungen 
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 2. Woche Herbstferien:  70 Anmeldungen 

 Winterferien:  Kein Tagesferienangebot  
 
Im Kalenderjahr 2022 haben insgesamt 617 Kinder aus den Gemeinden Riehen und Bettingen 
Tagesferienangebote in Riehen (Freizeitzentrum Landauer) genutzt. Aufgeschlüsselt nach den ein-
zelnen Ferienwochen wurden Angebote folgendermassen gebucht: 
 

 1. Woche Fasnachtsferien: 61 Anmeldungen 

 1. Woche Frühlingsferien:  60 Anmeldungen 

 2. Woche Frühlingsferien:  50 Anmeldungen 

 1. Woche Sommerferien:  61 Anmeldungen 

 2. Woche Sommerferien:  93 Anmeldungen 

 5. Woche Sommerferien:  49 Anmeldungen 

 6. Woche Sommerferien:  56 Anmeldungen 

 1. Woche Herbstferien:  61 Anmeldungen 

 2. Woche Herbstferien:  68 Anmeldungen 

 Winterferien:  58 Anmeldungen 
 
Im Kalenderjahr 2023 haben bis zu den Sommerferien insgesamt 159 Kinder aus den Gemein-
den Riehen und Bettingen Tagesferienangebote in Riehen (Freizeitzentrum Landauer) genutzt. 
Aufgeschlüsselt nach den einzelnen Ferienwochen wurde das Angebot folgendermassen genutzt: 
 

 1. Woche Fasnachtsferien:  49 Anmeldungen 

 1. Woche Frühlingsferien:  59 Anmeldungen 

 2. Woche Frühlingsferien:  51 Anmeldungen 
 
3. Wie viele der in den Gemeinden wohnhaften Kinder beanspruchten ausserhalb der Gemein-

den einen Platz in einem Tagesferienangebot (Jahre 2021 und 2022 aufgeschlüsselt in ein-
zelne Ferienwochen)? 

 
Im Kalenderjahr 2021 haben insgesamt 117 Kinder aus den Gemeinden Riehen und Bettingen 
Tagesferienangebote ausserhalb der Gemeinden genutzt. Aufgeschlüsselt nach den einzelnen Fe-
rienwochen wurden Angebote ausserhalb der Gemeinden folgendermassen gebucht:  
 

 1. Woche Fasnachtsferien:  9 Anmeldungen 

 2. Woche Fasnachtsferien:  0 Anmeldungen 

 1. Woche Frühlingsferien:  4 Anmeldungen 

 2. Woche Frühlingsferien:  11 Anmeldungen 

 1. Woche Sommerferien:  2 Anmeldungen 

 2. Woche Sommerferien:  5 Anmeldungen 

 3. Woche Sommerferien:  7 Anmeldungen 

 4. Woche Sommerferien:  4 Anmeldungen 

 5. Woche Sommerferien:  17 Anmeldungen 

 6. Woche Sommerferien:  12 Anmeldungen 

 1. Woche Herbstferien:  25 Anmeldungen 

 2. Woche Herbstferien:  17 Anmeldungen 

 Winterferien:  4 Anmeldungen 
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Im Kalenderjahr 2022 haben sich insgesamt 202 Kinder aus den Gemeinden Riehen und Bettingen 
für Tagesferienangebote ausserhalb der Gemeinden angemeldet. Aufgeschlüsselt nach den ein-
zelnen Ferienwochen wurden die Angebote ausserhalb der Gemeinden folgendermassen gebucht:  
 

 1. Woche Fasnachtsferien:  23 Anmeldungen 

 2. Woche Fasnachtsferien:  0 Anmeldungen 

 1. Woche Frühlingsferien:  28 Anmeldungen 

 2. Woche Frühlingsferien:  21 Anmeldungen 

 1. Woche Sommerferien:  24 Anmeldungen 

 2. Woche Sommerferien:  15 Anmeldungen 

 3. Woche Sommerferien:  16 Anmeldungen 

 4. Woche Sommerferien:  11 Anmeldungen 

 5. Woche Sommerferien:  14 Anmeldungen 

 6. Woche Sommerferien:  1 Anmeldungen 

 1. Woche Herbstferien:  24 Anmeldungen 

 2. Woche Herbstferien:  13 Anmeldungen 

 Winterferien:  12 Anmeldungen 
 
4. Wie viele der in den Gemeinden wohnhaften Kinder beanspruchten im Kalenderjahr 2023 

ausserhalb der Gemeinde einen Platz in einem Tagesferien-Angebot?  

 
Im Kalenderjahr 2023 liegen die Zahlen für die Sommerferien noch nicht vor. Insgesamt wurden 
bis zu den Sommerferien 84 Kinder aus den Gemeinden Riehen und Bettingen für Tagesferienan-
gebote ausserhalb der Gemeinden angemeldet. Aufgeschlüsselt nach den Fasnachts- und Früh-
lingsferien wurden Tagesferienangebote ausserhalb der Gemeinden folgendermassen gebucht:  
 

 1. Woche Fasnachtsferien:  35 Anmeldungen 

 2. Woche Fasnachtsferien:  3 Anmeldungen 

 1. Woche Frühlingsferien:  31 Anmeldungen 

 2. Woche Frühlingsferien:  15 Anmeldungen. 
 
 
Im Namen des Regierungsrates des Kantons Basel-Stadt 
 

  
Beat Jans 
Regierungspräsident 

Barbara Schüpbach-Guggenbühl 
Staatsschreiberin 
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